

# НА ЛИНИИ ОГНЯ

Павлодарский поисковый отряд «Майдан жолы», который занимается поиском и перезахоронением останков ветеранов Великой Отечественной войны, вернулся из-под Волоколамска - оттуда, где в 1941 году сражались и героически погибали легендарные панфиловцы - бойцы 316-й стрелковой дивизии.

Об итогах экспедиции в Московскую область - на то самое место, где проходили самые ожесточенные бои под столицей, - рассказал командир павлодарского поискового отряда «Майдан жолы» Александр Шитов:

- В этом году наш проект реализовался на московской земле Волоколамского района, где в 1941 году держали оборону наши деды. Они совершили великий подвиг, остановив две танковые и одну пехотную дивизию вермахта.

По его словам, павлодарский отряд впервые побывал на этом месте. Поисковики пытались найти без вести пропавших земляков, которые до сих пор лежат без должного погребения там, где они погибли, защищая родину.

Перед тем, как наши ребята приступили к работе, российские поисковики подарили казахстанским коллегам аэросъемку, которую в 1941-1942 году делали немецкие разведчики. По этим картам и аэросъемкам наш отряд искал линию фронта, где стояли бойцы советской армии.

- Поисковые работы длились

две с половиной недели, и в процессе мы находили окопы, поднимали экспонаты, но останки бойцов, к сожалению, так и не нашли, - рассказал Александр Шитов. Хотя казалось бы: вот лежит каска, вот ружье, должен быть и человек рядом, но его там не оказывалось. Возможно, это было связано с мелиорацией, с тем, что эти земли после войны неоднократно распахивались и засевались.

В этом году павлодарцы при поддержке группы ERG установили на месте боевой славы памятник из черного гранита, где были высечены слова: «Казахстанцам, мужественно сражавшимся и погибшим при обороне Москвы в составе 316-й стрелковой дивизии». Под надписью был также высечен гусиный клин, символизирующий достопримечательность Павлодарского Прииртыша - Гусиный перелет. Таким образом, павлодарские поисковики передали глубокую признательность нашего поколения тем солдатам, которые отдали свои жизни в боях под Москвой.

Найденные экспонаты - гранаты, каски и штыковую винтовку - поисковики частично передали в му-



ФОТО: АРХИВ ОТРЯДА

зей воинской части №5512, часть - в ИнЕУ, частью оставили себе, для того, чтобы проводить в школах уроки мужества и показывать ученикам осколки самой кровопролитной в истории человечества войны.

Новичок в отряде, учитель географии школы №11 Виталий Кожокар, поделился своими впечатлениями:

- Когда мы только приехали и обосновались в лесу, российские поисковики сообщили, что наш

ков, и ни один из них не дошел до Москвы. 75 лет прошло с тех сражений. Почти каждый год в этом месте проводилась мелиорация: засевались поля, ездили тракторы, собирался урожай. Но до сих пор мы с металлоискателем ходили по этой земле, и через каждый

метр сканер пищал. Копнешь на 30 сантиметров вглубь - и достаешь осколок, кусок оплавленного металла. Можете представить, что 75 лет металл вытаскивали из земли, а он до сих пор - там, через каж-

кий командир дивизии Иван Васильевич Панфилов, подразделению дали его имя. 316-я стрелковая дивизия была преобразована в 8-ю стрелковую гвардейскую дивизию имени Героя Советского Союза Ивана Панфилова - это ее полное название.

Азамат Исеналинов также отметил, что в кровопролитных боях дивизия потеряла не только командира, но и почти две трети своих бойцов. Обычно при таких потерях подразделения расформировыва-

- Поисковые работы длились

поисковики частью передали в му-



ФОТО: АРХИВ ОТРЯДА

поисковики сообщили, что наш лагерь расположился на 251-ой высоте - это линия обороны, которую занимал 1075-й полк, где как раз сражались герои-панфиловцы. Первые три дня мы делились впечатлениями, нас переполнял священный трепет. За нашими палатками, в нескольких километрах от них, виднелись монолитные фигуры бойцов-панфиловцев: они своими спинами закрывают Москву, а лицами и суровыми взглядами направлены в сторону наступления немецких танков. Мы не могли поверить в то, что наши палатки стоят на том самом месте, куда осенью 1941 года были устремлены глаза всего мира - к линии обороны Москвы. Именно на Волоколамское направление былоброшено более 300 немецких тан-

ков. Их было много, но очень мало, а он до сих пор - там, через каждый метр. Когда мы насобирали целую груду осколков, то задумались: а сколько же их было там в самом начале?

**Военный историк Азамат Исеналинов**, который в 2009 году ездил с павлодарским поисковым отрядом в первую экспедицию на Синявинские высоты в Ленинградскую область, подробно рассказал о предмете нынешней, московской экспедиции, и о знаменитой 316-й стрелковой дивизии. Он сообщил, что дивизия эта формировалась в июле-августе 1941 года в Алма-Ате и состояла преимущественно из казахстанцев:

- Дивизия героически сражалась под Волоколамском, куда ее перебросили в октябре 1941 года. Когда 19 ноября этого же года по-

подразделения расформировывались, однако 316-ая стрелковая дивизия была настолько знаковой для всей Красной Армии и сражалась так героически, что ее доукомплектовали и преобразовали в гвардейскую - а значит, признали мужество и высокое воинское мастерство составлявших ее солдат.

Павлодарские поисковики рассказали школьникам, студентам и солдатам воинской части №5512, что в следующем году рассматривают возможные экспедиции по России, Беларуси и Украине, и призывают ребят со временем пополнять поисковый отряд, потому что за восемь лет был накоплен достаточный опыт, который наши энтузиасты готовы теперь передать новым поколениям поисковиков.

**Альфия ТАШИМОВА**